

یا نجر کا اختلاف۔ یہاں نہ عمل بالقرآن کی بحث تھی نہ استناد بالحدیث کا۔ اور صرف ایک نظریہ سامنے تھا اور وہ یہ کہ اسلام نام سے مراد رسول کی پابندی کا۔ اور اس عملی زندگی کا۔ اس ایشیا و قربانی کا۔ اس محبت و رافت کا۔ اس رخت و ہمدردی کا اور اس حرکت و عمل کا جو رسول اللہ کے کردار کی تنہا خصوصیت اور اسلام کی تنہا اساس و بنیاد تھی۔ میرزا غلام احمد صاحب نے اسلام کی مداخلت کی اور اس وقت کی جب کہ کوئی بڑے سے بڑا عالم دین بھی دشمنوں کے مقابلہ میں آسنے کی جرأت نہ کر سکتا تھا۔ انہوں نے سوتے ہوئے مسلمانوں کو جگایا، اٹھایا اور چیلایا۔ یہاں تک کہ وہ چل پڑے اور ایسا چل پڑے کہ آج رومے زمین کا گولی گوسٹرا ایہ ہاتھیں جو ان کے نشانات قدم سے خالی ہو۔ اور جہاں وہ اسلام کی صحیح تعلیم نہ پیش کر رہے ہوں۔

پھر یہ کہتا ہے کہ آپ ان حالات سے مناسرت نہ ہوں لیکن میں تو یہ کہنے اور کہنے پر مجبور ہوں کہ یقیناً بہت بڑا انسان تھا وہ جس نے ایسے سخت وقت میں اسلام کی جاننا زائے مداخلت کی اور ترقیوں اولیٰ کی اس تعلیم کو زندہ کیا جس کو دنیا بالکل فراموش کر چکی تھی۔

یہ آیا امر کہ میرزا صاحب نے خود اپنے آپ کو کیا ظاہر کیا۔ سو یہ چیزیں قابلِ غماز نہیں، کیونکہ اصل سوال یہ نہیں ہے کہ انہوں نے اپنے آپ کو کیا ظاہر کیا۔ بلکہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنی بڑی بات ہے کہ ان کے پیش نظر قطع نظر روایات و اصطلاحات سے، میرزا صاحب کو حتیٰ پنہا تھا کہ وہ اپنے آپ کو ہمدی کہیں کیونکہ وہ ہدایت یافتہ تھے، شیل سیج کہیں کیونکہ وہ روحانی امران کے معراج تھے، اور عملی ہی کہیں کیونکہ وہ رسول کے قدم بہ قدم چلتے تھے۔

۲۔ اب رہا یہ امر کہ غیر احمدی لوگوں میں وہ رشتہ مصابرت قائم نہیں کرتے اور ان کے ساتھ نماز نہیں پڑھتے تو اس پر کسی کو کیوں اعتراض ہو۔ کیا آپ کسی ایسے فرمان میں شادی نہ گوارا کریں گے جس کے افراد آپ کے مسلک کے مخالف ہیں اور کیا آپ ان لوگوں کی انتہا کریں گے برا ہے کہ وہ ان کے لحاظ سے معتقد اپنے کے اہل نہیں ہیں۔

احمدی جماعت کا ایک خاص اصول زندگی ہے، جس پر ان کے مرو ان کے بچے اور ان کی عورتیں سب یہاں کار بند ہیں، اس لئے اگر وہ کسی غیر احمدی مرد یا عورت سے رشتہ ازدواج قائم کریں گے تو ان کی اجتماعیت یقیناً اس سے متاثر ہوگی اور وہ یرنگی و ہم آہنگی جو اس جماعت کی خصوصیت خاصہ ہے ختم ہو جائے گی۔ آپ اس کو غصہ کہتے ہیں اور میں اس کو اعتقاد و فراست تعبیر۔

رہی بتی صاحب کی کتاب سواں کے متعلق اس سے زیادہ کیا کہوں کہ جس مذہب بانی احمدیت کی زندگی و تعلیم احمدیت کا تعلق ہے وہ تبلیغ گونگانہ عقیدت کے سوا کچھ نہیں۔ اور مجھے سخت افسوس ہے کہ یہ دیکھ کر کہ کتنے کے مخالفین میرزا غلام احمد صاحب کے بہت سی ایسی باتیں منسوب کرتے ہیں جو انہوں نے کہیں نہیں کہیں خصوصیت کے ساتھ مسلمانوں کو کہنا کہ ان کو پروردگار بھی سمجھتے ہیں کہ

بمبدی میں

اکتاف عالم سے بزرگ احمدیوں کی آمد

اکتاف عالم سے بزرگ احمدیوں کی آمد

بہت ہی ایک ایسا شخص ہے جس کا وعدہ الہی "میں تیری تبلیغ کروں گا" کے کنواریوں تک پہنچاؤں گا" کی بقا کے آخری نظارے سے دیکھنے میں آتے ہیں۔ بزرگ کا آخری حصہ اس اعتبار سے بڑا باریک نگار ہے۔ ان دنوں احمدیہ مسلم مشن میں بڑی رونق ہے۔ ان کے تارکین کے ایک ٹیکل احمدی "مکرم" سلاطین حضرت صاحب "ابن اہلبی" اور ایک بچے کے ساتھ بیٹی میں وارد ہوئے۔

اور کوکوم ڈاکٹر محمد یونس صاحب ایم۔ بی۔ ایس صدر جماعت احمدیہ گلپوڑہ نزدل فرما ہوئے۔ اور دارالتبلیغ میں قیام کیا۔ ۱۷۷ کو ایک نے احمدی شرف الدین صاحب کیمپ گاؤں سے پہنچے۔ اور ۱۶۹ کو مکرم محمدی الاسلام صاحب لندن جانے کے لئے کراچی سے پہنچے۔ اور ہمارے ساتھ سفر ہے۔ ان احمدیوں میں اور بھائیوں کی یہ چوڑی ہیں بار بار خدا تعالیٰ کی بشارت یاد دلا رہی تھی کہ

یَنْصُرُكَ رَبُّكَ إِنَّهُ لَشَدِيدُ النَّصِيرِ

ان بزرگ جموں کی آمد سے جماعت احمدیہ کا وقار کتنا بلند ہوتا ہے۔ یہ اجا کیا کیا سناؤں۔ اپنے اور پرانے سبھی یہ دیکھ کر رنگ رہ جاتے ہیں کہ دنیا کے روشن ستارے ایک، جزیرے اور براعظمت احمدیوں کے دم کے آباد ہو رہے ہیں۔ ان کی آمد سے اور ترقی اور اکثر معافی بھی پہلی مرتبہ بعض جن بڑوں کا نام سننے یہ اتفاقاً سننے کی قدرت کاملہ کا کیسا شاندار ظہور ہے کہ اس کے ختم سے نمانے میں جماعت احمدیہ کے قدم ان ان علوانوں میں پہنچ گئے۔ جو حرام کیا خواص کے سچ علم سے بھی باہر ہیں۔ یہ اصل میں اس وعدہ الہی "کامل طور سے میں تیری تبلیغ کروں گا" کے کنواریوں تک پہنچاؤں گا۔ اہل دل یہ دیکھ کر بشارت ایمانی تھے کہ یہ بڑے ہو جاتے ہیں۔

قادیان میں

جماعت احمدیہ کا انہتر واں جلسہ لائے

بتاریخ ۱۴/۱۷/۱۸۸۱ دسمبر ۱۹۶۰ء

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا ۹۹ واں جلسہ لائے ۱۴/۱۷/۱۸۸۱ دسمبر ۱۹۶۰ء کو ہوگا۔ جملہ امراء و صدر صاحبان و مبلغین کرام سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس کی اطلاع افسر و جماعت و ذریعہ تبلیغ دو سنتوں کو دے کر شمولیت کے لئے اسٹیج سے تحریک کرنا شروع کر دیں تاکہ زیادہ سے زیادہ دوست اس روحانی اجتماع سے مستفید ہونے کے لئے قادیان تشریف لائیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

میرزا صاحب رسول اللہ کو خاتم النبیین نہیں سمجھتے تھے، حالانکہ وہ قدرت نے اس کے قابل تھے کہ شریعت نبوت ہمیشہ کے لئے رسول اللہ پر ختم ہوگی اور شریعت اسلام دنیا کی آخری شریعت ہے۔ (رسد نگار کھنڈہ اکتوبر ۱۹۶۰ء ص ۴۴)

احمدیت دنیا میں سلامتی تعلیم تمدن کا صحیح نمونہ پیش کرنے کے لئے قلم کی گئی ہے

اپنے افعال و کردار کو اس مقصد کی مطابق ڈھالنے کی کوشش کرو

پیغمبر کو کہہ کر ہم نے ساری دنیا کو محمد رسول اللہ علیہ وسلم کے قدموں میں لا ڈالنا ہے

خدمت الاحمدیت کے سالانہ اجتماع ۱۹۴۳ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؒ کی تشریح پر غور و نظر

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا میرا دل تو آج چاہتا تھا کہ میں

بہت سنی باتیں

اس اجلاس میں کیوں، لیکن اللہ تعالیٰ کی مشیت کے ماتحت یہ سب میری آواز بیٹھتی چلی جا رہی ہے اور آج تو ایسی سنی چلتی ہے اور کلام الہی ماناؤں ہے۔ کہ اگر میں زیادہ دیر تک تقریر کروں تو ممکن ہے مجھے کوئی مستقل نقطہ سامان پر پہنچ جائے اور مجھے اس بات کا ذاتی تجربہ بھی ہے میری آواز جیسے بہت بلند ہوتا کرتی تھی۔ ایسی بلند کہ بعض دوستوں نے بتایا کہ یہ جموں میں مسجد میں آئے آپ کی قرأت سن کر اور سمجھ کر مدرسہ احمدیہ میں نماز پڑھی ہے۔ یہ حضرت خلیفۃ الاولیاء رضی اللہ عنہ کے زمانہ کی بات ہے۔ مگر ایک دفعہ اسی طرح ملک کا چھٹا ہوا تھا کہ میں اسے غور سے دیکھا۔ اس نے کہا آپ تو قرآن بہت اچھا پڑھتے ہیں میں اگر ان دونوں میں ریکارڈ ڈیکھ دلا دیا جاتا تو میں اس کی سورت کی تلاوت کر دیتا۔ میں نے معذرت کی کہ

مجھے نزلہ و زکام سے

آوارہ کر دیا بیٹھا ہوا ہے مگر کہتوں نے اصرار کیا اور کہا کہ میں تو آج اس فرض کے لئے تیار ہوا ہوں چنانچہ میں نے سورہ فاتحہ پڑھ کر باکوں اور سورت پڑھی اس وقت صبح طوری یاد نہیں ہے ریکارڈ میں بھر وادی اس کے پسند میری آواز پر بیٹھی ہوئی تھی وہ تو درست ہو گئی مگر آواز کی بلندی میں فرق ۲۵ فیصد کی کمی تھی اس کی آواز۔ تو ایسی حالت میں زیادہ لوٹنا بہت دفعہ مضر ہوتا ہے کھانسی کی علامت ہے تو میں کافی تشریح کر لیا کہ تاہم اس کی میں جہاں بڑا ہ نہیں کرتا۔ مجھے لگے کہ خرافات میں مختلف چیزیں۔

خدام الاحمدیہ پبلشز

اس معاملے سے پبلشز اجلاس سے کہ اس میں بہتر سے بھی خدمت تشریف لائے ہیں

کہ ایک اقرار کرو کہ کسی دوسرے نہ آئے کی تو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مجھ سے پوچھا محمود فرخ محمد اس وقت نہیں آیا۔ گویا ان کا آنا ہوتا تھا تاہم ان کا تعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ان کے ایک اقرار کے دن نہ آئے تھے یہ تعجب ہوا۔ اور مجھ سے دریافت فرمایا کہ وہ کیوں نہیں آئے۔ وہ بھی

کالج کے طالب علم

تھے کالج میں پڑھتے تھے۔ اور ان کے لئے بھی کئی قسم کے کام تھے۔ پھر وہ نزل بھی نہیں ہوتے تھے کہ کوئی شخص قہر دے وہ پڑھنے نہیں بولے تھے۔ پھر وہ کوئی ایسے ملازم بھی نہیں تھے۔ ان کے منتقل خیال کیا جائے کہ لڑنے کے لئے کافی رہ پڑھتا ہوگا۔ میں سمجھتا ہوں لاہور کے کالجوں کے جو مشوروش یہاں آئے ہوتے ہیں یا نہیں آئے۔ ان میں فوسے بھیدی وہ ہیں جن کو اس سے زیادہ گزارش کتابے۔ چنانچہ

جو پندرہ روزہ فتح محمد صاحب

کو ملازمت تھا۔ مگر وہ باقاعدہ ہر اقرار کو تا دیاں آیا کرتے تھے۔ اسی طرح اور بھی کئی طالب علم تھے جو تا دیاں آیا کرتے تھے مگر اتنی باتا مدلی سے نہیں آتے تھے مگر بہ حال کثرت سے آتے تھے۔ اس وقت لاہور میں احمدی طالب علم دو بارہ تھے۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ ایک دو کو مستثنیٰ کرتے ہوئے باقی دس میں سے دو جن کو ایسے تھے کہ وہ ہفتہ وار باقریہ مہنتہ دار تھا دیاہ آیا کرتے تھے۔ اور نصف تعداد ایسے طالب علموں کی تھی جو

جیسے میں ایک دفعہ یاد و فوجیادیاں آتے تھے

اور باقی سال میں چار یا پانچ دفعہ تا دیاں آجاتے تھے۔ اور بعض دفعہ کوئی ایسا بھی نکلی آتا۔ جو صرف جلسہ سالانہ پر آ جاتا تھا۔ مگر اب صرف میں نہیں فی احمدی طالب علم ایسے ہوتے ہیں تو ماننا یہاں کہ جس کو پندرہ روزہ یا پندرہ روزہ

پر تشریح اور اعلیٰ کیوں ہے۔ میں نے کہا ہے اگر تمہاری مالی حالت ان لوگوں سے کمزور ہو جاتی جو اس وقت کالج میں پڑھتے تھے۔ تو میں سمجھتا ہوں کہ مالی حالت کا نتیجہ ہے۔ اور اگر یہ بات ہوتی کہ اب نہیں

دین کے سیکھنے کی ضرورت

تیسری ہی۔ تمہارے سے اس قدر اعلیٰ درجے کے روحانی سالانہ لاہور اور لاہور میں اور دوسرے شہروں میں موجود ہیں کہ میں تا دیاں آئے کی ضرورت نہیں۔ تو کچھ بھی میں سمجھتا ہوں کہ بات کسی حد تک متحول ہے۔ لیکن اگر تو یہ بات سے کلمہ ہادی مالی حالت ان سے خراب ہے

بے اور نہ یہ بات درست ہے کہ باہر ایسے سالانہ موجود ہیں جن کی موجودگی میں نہیں تا دیاں آئے کی ضرورت نہیں۔ اور کچھ اس بات کو دیکھتے ہوئے کہ اس باتا دیاں کا سفر باہر ملکی آسان ہے۔ یہ بات میری سمجھ سے بالا ہے کہ کیوں ہماری جماعت کے نوجوانوں میں اس قسم کی غفلت پائی جاتی ہے۔ بیٹے شام کو کڑی سے ہار طالب علم شاہد میں اتنے اور کڑی سے تکرار اتوں رات پیدل چل کر تا دیاں پہنچ جاتے یا کھڑے ہوئے مسیح آتے تو بارہ ایک بجے دوپہر کا ناہان چورچ جاتے تھے۔ طالب علم سڑکے کی وجہ سے بالعموم ان کے پاس آتے کر آتے نہیں ہوتے تھے کہ یہ کیا مانگا لے سکیں۔ ایسے بھی ہوتے تھے جو بچوں میں آجیا کرتے تھے مگر ایسے طالب علم بھی تھے جو پیدل آتے اور پیدل جاتے تھے مگر اب کی وجہ سے بہت کچھ سہولت ہو گئی ہے۔ وہی وقت پچاس بیسے رہی وقت سے پچاس بیسے ہے اور یہاں کی آجیا کر ایسے شاہد سے تا دیاں کا وہ ہے اس کو یہ کہ نصف کے قریب ہے جو ان دنوں بیکوٹے وصول کیا کرتے تھے۔ اس زمانہ میں ڈیڑھ دو روپیہ میں کیا آتا تھا۔ اور ایک بیکس میں سواریاں ہوا کرتی تھیں مگر ایک سے کم آگے ایک آگے صرف ایک طرف کا کارہا ہوتا تھا۔ مگر آجکل پچاس آتے ہیں جسے کا آنا مانا ہوا جاتا ہے۔ تو جو وقتیں مالی لحاظ سے پیش آسکتی تھیں یا وقت کے لحاظ سے پیش آسکتی تھیں وہ کہہ کر گئی۔ اور جو ضرورتیں تا دیاں آئے کے متعلق تھیں وہ وہی ہی فہم ہیں

